

## Z WILBER

Minulou neděli zemřel starý osadník tohoto okresu, Sam. Davis. Davis přistěhoval se do tohoto okresu brzy po občanské válce a vlastnil farmu asi míli od Wilber. Byl prominentním v kruzích Velké Armády Republiky. Pohřeb odbyval se v pondělí odpoledne za účastenství generálního štábu Gen. Culvera, státní milice a setniny C z Wilber, na hřbitov u De Witt.

Center, 10. ledna, 1907.

### Rozmlně Wilberské!

Myslím, že to čtenáře Vaše už také napadlo, že tohle je podivná zima. Když je v listopadu víc zima než v prosinci a lednu, tak už to člověku přijde podivné. A jestli podle té staré pranostky za 90 dní všechny ty mlhy co letos máme spadnou co dělá to abychom se již teď učili plavat nebo budeme mít potopu světa jako za nebožtíka Noe, kdy ještě lidé věřili, že je země placatá a kdy prý bylo třicet tisíc střešních vody ještě nad nejvyššíma horama v židovské zemi. Já za to zrovna neručím, že na jaře budeme také mít tolik vody a taky mne to netrápí, a za těch to pošmourých dnů sedím u kamen, bařím a čtu. A tu kolikrát přijdu na věci v novinách, přes které musím trochu debatovat. Tak tuhle minulý týden jsem četl, že ve správě státního vězení v státu Ohio udávají, u noho-li tam mají vězňů, a jaké jest jejich zaměstnání, když jsou jako "traj". Mají tam farmáře, obchodníky, bankéře, advokáty, kněze, továrníky, dělníky, zloděje z profesí, kteří nikdy nic jiného nedělají, jen kradou, havíře a snad z každého zaměstnání, jen jsem tam neviděl — žádné novináře. A to mi přišlo náramně podivné. Takhle mne to dost těšilo, že nejsou v špatné společnosti, ale přece jsem povídal mé staré, to že není správné. Že ku příkladu ten Cyklon co napsal do dnešního čísla o tom modrém šmaku v hubě, by zasloužil aspoň 3 měsíce, ale moje stará hned na to: — "Pozor, táto, vždyť ty taky někdy přeš do novin a s novináři jseš v jednom pytlí." Ostatní jsem si jenom myslel. Tuhle jsem zas četl v našem milém Hospodáři, kde nějaká Besidkářka si stěžuje na tu nespravedlnost, že nemají ženské to samé právo volit jako jejich muži, a že by také měly být voleny do úřadů. Jo, jo, et. Besidkářky, to tak nejde lehece, to si nesmíte myslet, že jen tak lehce někomu padne nějaký ten úřad do klína. Víte, že kdo úřad chce, musí dlouho politiku honit, mít dobrou hubu a věřit náhodě. A než ten žlábek užene, co se nashmejdi a namluví, musí pít s těmi co pijí, klít s těmi co klejí a chodit do kostela s těmi co chodí. A každé bejby hubičkovat. To už teď, což potom kdyby i ženské volily. Co se mne týče, já bych moji starou kandidoval za okres. pokladníka. Vyřídilku má dobrou a po penězích je jako straka a kdybyste věděli, jak na mně všechno dovede kolektovat, tak byste mi dali za pravdu. Tuhle jsem četl, že ve státu Indianě byl jeden ženatý člověk zvolen za šerifa, a tak aby měl celý úřad, ustanovil svoji ženu za deputy. Jeho přítel mu to domlouval a ten šerif na to: "Nepřej si, aby tě moje stará dostala do rukou, tu nezná tak dobře žádný jako já." Nu vidíte, my bysme to mohli zas obrátit na druhou stranu, když by měla moje stará úřad, tu mohl bych já být výpomocným deputy. Deputy by také mohl mimo to zastávat služku, vést domácnost atd. od čeho je deputy, než aby dělal za oúřadníka? Taky vidím v Hospodáři, že jeden rolník z Čech domlouvá našim ženským, že si od mužů nechají pomáhat práť a číní jim tam zle a povídá, k čemu prý je žena a k čemu muž? Nu, on si to může dovo-

lit, když je až v Čechách, a co by teprve říkal mému plánu. Ten by se asi zdráhal být nečl deputy. Všecky čtenáře zdraví, s nadějí býti deputy, Pantáta z Prostředka.

## Z OMAHY.

V neděli odbyval se pohřeb všeobecně známého a váženého krájan pana Frant. Prehala, kterýž předcházející pátek zemřel po více týdnů trvající nemoci. Vzdor bíd-nému počasí bylo účastenství na pohřbu přímo ohromné, tak že bylo málo pohřbů jiných, kteréž by se to-muto rovnati mohly. V domě smutku provedli pohřební obřady bratři Dřevaři Světovi, ku kterýmž zemřelý náležel, a sice k Táboru Kolumbus, číslo 69 a četný průvod bratrů Dřevařů, jakož i členů lože Věrnost Západu, číslo 474, F. U. A., doprovázel pozůstatky zemřelého bratra z Brna po 13. ulici do síně Kašpárovy. Hojně obecenstva sešlo se tu, aby byli svědky posledního loučení se se zesnulým. V síni měl delší velmi pěknou pohřební řeč redaktor Pokroku Západu, pan Charvat, a řečník Svobodné Obce Jan Posický promluvil u rakve za tento spolek, k němuž zemřelý náležel spolu s ovdovělou manželkou. Tím skončeny obřady pohřební a průvod pak, v kterémž účastniilo se as 25 kočárů ubíral se na hřbitov, kdež pozůstatky zemřelého uloženy k odpočinku věčnému za obřadů dřevařských. Zemřelý p. František Prehal byl jedním ze starších osadníků omazských, neboť přistěhoval se do Ameriky, a sice přímo do Omahy hned r. 1881. Po něm přijeli sem i jiní bratři jeho, tak že jich zde celkem v letech devadesátých bydlelo pět. Však ale tři z nich jej již předešli tam, odkud není žádného návratu, a on byl čtvrtým, který zde život dokonal. Pan Prehal byl rodilým z Kynice u Ledče a vyučen jsa řemeslu krejčovskému ve svém mládí, pracoval ve Vídni a jiných velkých městech, a nabyl znamenité zručnosti, byl zde velice hledaný. V posledních letech jeho života stihaly jej však různé nehody. Asi před pěti lety odstěhoval se do sousedního Council Bluffs, kdež přepaden byl lupiči, a přeražena mu ruka a snášeti musel po dlouhou dobu kruté bolesti, nežli se pozdravil tak daleko, že mohl opět pracovati. Asi před dvěma lety opět po vytržení kořlavého zubu postižen byl otravou krve v dásních, tak že již tehdy byl život jeho ohrožen. Po několika posledních měsících pak netěšil se již valnému zdraví. Pan Prehal byl mužem mírným, upřímným a dobroserdečným, tak že každý, kdo jej znal byl jeho přítelem. On i pozůstatlá manželka byli vždy činnými v různých spolecích, a proto oba měli vždy hojně přátel, kteří želi srdečně předčasné smrti zemřelého. O dobroserdečnosti obou manželů svědčí to, že když před 15 lety zemřeli zde manželé Ulčovi, zanechavše dva sirotky v útlém stáří, jednoho z nich, dívku, přijali manželé Prehalovi za svou, kdežto druhý nalezl rodiče v manželích Krausových. Zarmouceným pozůstatkým vyslovujeme naši upřímnou, srdečnou soustrasť.

Smělá krádež spáchána byla ve čtvrtek k večeru v Herově Grand hotelu na 16. a Harney ul. Černoch J. Pittman, jenž tam byl zaměstnán asi dva měsíce a seznal, jakým způsobem se děje výplata zaměstnaneč, počítal si na pokladníka hotelu, když tento chystal se ku výplatě mzdy zaměstnaneč a hrozilo mu dvěma revolvery, zmocnil se kabely, s níž pokladník měl peníze a obálky s výplatami. Na to se dal na útěk po 16. ul., k Jackson, ale byl hned pronásledován zřízenci hotelu, jednak na blízku se nalézajícími dvěma policeisty, k čemu prý je žena a k čemu muž? Nu, on si to může dovo-

následovatele zdržeti, leč bez úspěchu. V uličce mezi Jones a Leavenworth byl dohoněn a zatčen, když před tím vystřelil na stihajícího jej policistu. Oloupený pokladník měl v kabele asi za \$800 peněz ale u čer-nocha nalezeno již jen něco kol \$500. V pátek předveden byl lupič policejnímu soudu a odkázán ku trestnímu soudu na záruku \$1,000.

Samovražedná horečka vypukla v Omaze minulý pátek, neboť neméně nežli čtyři lidé spáchali samovraždu v ten den. V čísle 1523 Leavenworth ul. zastřelil se ráno o 4. hodině L. E. Emerson. Týž byl v Omaze asi týden a není známo, odkud sem přijel. Téhož rána nalezena byla pod severním koncem viaduktu 11. ulice mrtvola oběšenice. Nebylo dosud možno zjistiti totožnost téhož, jenom se ví, že po několik dní bylo jej viděti v okolí kmisionářských domů, kdež se živil odpadky a zdá se býti nezuživým. Byl to muž asi 50-letý, a aby se mohl uskrtiti, musil nohy skrčiti a v tom postavení byl nalezen. V čísle 417 sev. 12. ul. zastřelil se 23letý mladík Sam Goodman, kterýž byl zaměstnán v dílnách U. P. dráhy. Příčina jeho samovraždy není známa. U večer téhož dne oběsil se v městském vězení krajjan Josef Kučera kterýž přijel do Omahy před několika dny z Oklahomy. Úbožák byl asi pomaten na rozumu, neboť hledal na policejní stanici ochrany, jelikož prý jest pronásledován lidmi, kteří o jeho život usilují. Policejnímu seržantovi Vanousovi vyprávěl, že přijel z Čech před třemi lety a pracoval co krejčí v Oklahoma City, později pak přesídlil se do Prague, Okla. a konečně do Guthrie, odkud přijel pak do Omahy. Mladší jeho bratr prý odjel z Guthrie asi před šesti týdny do St. Louis, kdež snad se dosud nalézá. U Kučery nalezen byl check na kufr a \$35.00 v penězích.

Mayor Dahlman minulou sobotu poslal policejnímu náčelníku Donahue-mu dopis, v němž jej upozorňuje na potřebu toho, aby policie si všimla lupičů a zlodějů, na místě aby šfourala, zda některý hostinský má v neděli otevřeno a čepuje-li a proto nařizuje mu, když budou přední vchody do hostinců zavřeny, aby si jiných policisté nevšimali. To ovšem znamenalo, že na tak dalece, jak se mayora týče, mohou hostinští v neděli míti otevřeno a proto minulá neděle nebyla "suchou." V kostelčkářských kruzích zpráva o tomto kroku vyvolala nemalé pobouření a Obč. Federace usnesla se, že zahájí ihned zlopočestnou svou činnost. Nejprve že na mayora vznesou hned před požární a policejní komisí žalobu pro nevy-máhání zákona o nedělním zavírání hostinců a když tu nepochodí, obrátí se k soudům. Schůze policejní komise byla ustanovena na večernější den večer a právník T. J. Mahoney za Občanskou Federaci se pro ni připravoval s obrněnou žalobou. Mayor jsa dotazován o svých úmyslech v této záležitosti, vyslovil se krátce a přímo. Právil, že dle jeho přesvědčení má policie za úkol, aby chránila bezpečnost majetku a osob občanstva a je proti tomu, aby hlídala hostinské, zda v neděli nemají otevřeno. Něco podobného je prý přímo směšno, uváží-li se, jaký malý počet policie je v Omaze. Konečně pak stálo byla nerozhodnutou otázkou, kdo vlastně má právo poroučeti policii, zda mayor, či policejní komise a přeje si aby se to konečně zásadně rozhodlo.

Ve zpropadeném postavení se ocitla mladičká Belle House z Clifton, Kans., která přijela do Omahy na vyzvání svého milence A. Nelsona, jenž jí poslal jízdní lístek, když se zde uchytil kdejsi jako kučera. Telegrafovala mu sice, že už jede, ale telegram nebyl dodán a tak zůstala bez pomoci na nádraží, zapomenutá též jeho adresu. Nehybalo nic jiného, než aby se obrátila na svoji sestru, kdejsi v Nebrase ži-

## Nejlepší Zboží,

za nejlevnější ceny a při ochotné obsluze  
V CRETE, NEBRASKA.

...Naleznete ve známém

Českém Obchodě

Josefa Havlíka,

na 13. ulici, západně od Main.

Za všechny farmářské produkty platí vždy nejlepší ceny a bře je na výměnu za veškeré zboží.

Jestli jste dosud nezkušili u něho koupiti, učinite tak při nejbližší příležitosti a přesvědčte se.

P. S.—Přijímá též předplatno na Wilberské Listy a Hospodáře a má na skladě Domáci Kuchařku paní Rosické, zpěvnky, jakož i jiné knihy vydané Národní Tiskárnou v Omaze, Neb.

## ČESKÁ LÉKÁRNA

Crete,

Nebr.



Lékařské recepty se pečlivě připravují, z pravých, čerstvých a čistých léčebnin.

Všechny známé a oblíbené léky patentové na skladě

Frant. Neděla & Syn.

Jednatelství časopisů: Hospodáře a Wilberských Listů.

## Nezapomeňte!

Že nížepsaný má nejlepší a největší sklad čerstvého

zboží grocerního, střižního, šatstva, bot, střeviců

a poslouží vám za ceny nejlevnější.

Za máslo, vejce, kuřata atd.

zaplatí vám ceny nejvyšší.

V přizeň ct. krajanů se poroučí

Frank Hrdý,  
Milligan, Neb.

jič, by jí poslala peníze na zpáteční cestu.

O manželích Taylor Harveyových z Leavenworth jsme přinesli minule zprávu, že mezi nimi vypukl spor, v jehož důsledcích panička utekla s dítětem do Omahy a když manžel dítěte se zmocnil, předvedeni byli oba soudci Kennedymu. Ten nyní rozhodl, aby manželé si dítě vzali ze sirotčince kam bylo posláno, poněvadž mu byly podány důkazy, že se smířili.

### DROBNÉ ZPRÁVY AMERICKÉ.

Osobní vlak dráhy Rock Island vjel u El Paso, Tex., do otevřené výhybky, při čemž parostroj se převrátil a několik kar svrženo bylo s trati. Oběmi tohoto neštěstí je 5 osob, kdežto 9 cestujících více méně těžce bylo zraněno, žádný však smrtelně.

Hamburským jedním soudem bylo rozhodnuto, že North German Fire pojistující společnost z Německa je povinna zaplatiti ztráty požární následkem zemětřesení v San Francisku vzniklé do té výše, do které společnost pojištění uzavřela. Na zakročení spolkového velevyšlance v Rakousku dosaženo bylo s rakouskými pojišťovny, na ztrátách v San Francisku súčastněnými dohodnuti, že také zaplatí náhrady na ně připadající.

V Lancaster, Pa., vypukl požár ve skladišti zboží S. R. Moss a spol., jímž způsobeno bylo na \$1,000,000 škody. Ve skladišti nahromaděny byly zásoby tabáku. Spolu též vy-

hořela sousedící doutníkářská továrna téže společnosti.

Vlak, jímž se ubíral William J. Bryan po dráze Montana Central do Great Falls, Mont., na přednášku srazil se v tamním nádraží s přešinouvacím parostrojem, následkem čehož obě lokomotivy byly zničeny a několik cestujících poraněno vesměs lehece. Bryan a jeho manželka, ač srazeni se svých sedadel, vyvázli bez úhony.

Ve Woodmanově zábavní síni ve Wilmington, Ill., udal se výbuch plynu, jímž byly dvě osoby zabitý a 12 osob více méně těžce zraněno. V síni byla uspořádána zábava katolického kostelního spolku. Mezi zraněnými je též tamní katolický kněz.

Dle dohodnutí, dosaženého po vyjednávání trvávám více týdnů, svolily západní dráhy, že zvýší strojevodoucí mzdy, což si vyžádá ročně od \$5,000,000 do \$6,000,000. Zvýšení týče se od 15,000 do 20,000 strojevodoucích.

Stávka zlatokopů v Goldfield, Nev., skončena byla minulého čtvrtku, když podlejší se na ní zaměstnanci rozhodli 1,293 hlasy, proti 576, přijmouti nabídky dolovnické společnosti. Hned po tomto výsledku zaměstnaly společnosti značnou část horníků na novo.

V Trenton, N. J., podány byly žaloby proti United States Leather spol., a Central Leather spol., aby se nemohly spojití v koželužský trust. Žalobci jsou majitelé přednostních akcií United States Leather spol.